

3. Человек в обществе: Система социологических понятий в кратком изложении. В помощь школьникам старших классов для подготовки к олимпиадам и ЕГЭ и студентам младших курсов / НИУ ВШЭ. – М.: «Русская панорама», 2013. – 432 с.

4. Философия образования и проблема человека / М. И. Вишневский, В. А. Костенич, Я. И. Трещенок.

5. «Роковая участь человека»: свобода в философии экзистенциализма. – <https://monocler.ru/svoboda-v-filosofii-ekzistencializma>.

Проблема сущности времени в философии

Сорокин А.Д., Лойко А. И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Проблема сущности времени является одной из ключевых тем в философии искусства, науки и религии. Она связана с такими вопросами, как: что такое время, как оно воздействует на нашу жизнь и сознание, и как мы можем его понимать. В этой статье мы рассмотрим различные подходы к пониманию сущности времени, выделим основные концепции и проблемы, связанные с этой темой, а также предложим свой взгляд на эту проблему.

Одной из первых и наиболее значимых работ по проблеме сущности времени была книга "Бытие и время" Мартина Хайдеггера, в которой он предложил свою концепцию времени как основы бытия. Хайдеггер утверждает, что время не является внешней формой нашего опыта, а, наоборот, мы существуем во времени, и оно является условием возможности любого нашего опыта. Он выделяет три типа времени: "прошлое", "настоящее" и "будущее", которые образуют так называемую "оригинарную временность". Хайдеггер утверждает, что только в оригинарной временности человек может реализовать свое бытие, а время играет в этом процессе ключевую роль.

Второй важной концепцией является концепция времени в философии Г. В. Ф. Гегеля. Гегель утверждал, что время – это не просто субъективное

ощущение, а объективная реальность, которая находится в движении, и время является проявлением этого движения. Он рассматривает время как процесс изменения, в котором каждый момент содержит в себе предыдущий и будущий моменты, и только через эту связь моментов время приобретает свою объективную реальность.

Третьей концепцией является концепция времени в философии И. Канта. Он утверждал, что время – это не вещь в себе, а форма нашего восприятия, которая предшествует всем нашим впечатлениям. В своей критике Рене Декарта он пишет: "всякая наука, всякая мудрость должна быть возведена в систему наших суждений, причем именно в систему суждений, свойственных человеческому уму". Таким образом, для Канта время не является объективной реальностью, а скорее субъективной формой нашего восприятия и понимания мира.

Четвертой концепцией времени является концепция времени в философии Н. Бердяева. Он утверждал, что время — это не просто объективный процесс, а также источник свободы и выбора для человека. Бердяев относится к времени как к духовной реальности, которая определяет свободу и ответственность человека за свои поступки.

Пятой концепцией является концепция времени в философии Э. Хуссерля. Он считает, что время – это синтетическое единство протекающего потока сознания, которое возникает благодаря нашей способности к интенциональности. Хуссерль утверждает, что все наши восприятия происходят в сознании и во времени, и только благодаря этому мы можем осознавать свои восприятия и формировать свой опыт.

Несмотря на то, что каждый из этих философов имел свою собственную концепцию времени, есть ряд общих проблем, связанных с пониманием сущности времени. Одной из таких проблем является проблема объективности времени. Как мы можем утверждать, что время существует вне нашего сознания и является объективной реальностью? Некоторые философы считают, что время существует независимо от нашего восприятия, в то время как

другие полагают, что время существует только в нашем сознании и не может быть объективной реальностью.

Еще одной проблемой является проблема связи между временем и пространством. Как временные и пространственные свойства взаимодействуют между собой, и как они связаны в рамках единой реальности? Некоторые философы считают, что время и пространство являются двумя независимыми и взаимодействующими друг с другом реальностями, в то время как другие полагают, что время и пространство являются неразделимыми и образуют единую реальность.

Кроме того, существуют и другие концепции времени, такие как концепция времени в религии или в науке. В религии время рассматривается как священное и божественное, оно играет важную роль в ритуалах и обрядах. В науке время определяется как фундаментальная физическая величина, которая описывает изменение физических систем в пространстве.

Несмотря на разнообразие концепций времени, она остается проблемой, которую невозможно полностью решить. Один из ключевых вопросов, связанных с сущностью времени, это вопрос о ее природе: является ли время реальным объектом или же оно является лишь нашим восприятием мира? Еще одним важным вопросом является вопрос о том, может ли время быть измерено точно и существует ли универсальное время, которое является одинаковым для всех наблюдателей.

Проблема сущности времени является одной из ключевых тем философии, которая остается актуальной и сегодня. Различные концепции времени, предложенные философами, религиозными лидерами и учеными, позволяют нам более глубоко понять эту проблему, однако она остается не решенной до конца. Важно отметить, что понимание сущности времени имеет важное значение не только для философии, но и для нашей жизни и нашего сознания, так как время играет ключевую роль в наших повседневных рутинных, планировании будущего и восприятии прошлого.

Список использованных источников

1. Хайдеггер М. Бытие и время / М. Хайдеггер. – СПб.: Наука, 2006. – 512 с.
2. Гегель Г.В.Ф. Наука логики. Т. 1 / Г.В.Ф. Гегель. – М.: Мысль, 1970. – 736 с.
3. Кант И. Критика чистого разума / И. Кант. – М.: Эксмо, 2015. – 592 с.
4. Вебер М. Избранное. Протестантизм и дух капитализма / М. Вебер. – М.: Наука, 1990. – 696 с.
5. Бергсон А. Творческая эволюция / А. Бергсон. – М.: Республика, 1992. – 416 с.
6. Платонов К. И. Философия времени: Учеб. пособие / К. И. Платонов. – М.: Высшая школа, 1997. – 288 с.
7. Лосев А. Ф. Очерки по философии русской культуры. Метафизика русского символизма. Т. 1 / А. Ф. Лосев. – М.: Академический Проект, 2013. – 400 с.

Гипотеза симуляции: за и против

Грудинский К. А., Лойко А.И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Гипотеза симуляции – это идея о том, что наша реальность на самом деле является компьютерной симуляцией, а не «реальным» физическим миром. Эта идея обсуждалась философами и учеными на протяжении веков, но она привлекла к себе широкое внимание в конце XX и начале XXI веков с развитием виртуальной реальности и ростом мощности и возможностей компьютеров. Одним из первых, кто выдвинул идею о том, что физический мир нереален, был древнегреческий философ Платон, который предположил, что материальный мир является простой тенью или имитацией высшей, более совершенной реальности. Идея Платона позже была развита такими философа-